

兩地談：談地兩其人明汝劉

趙治國／董熙

兩地談

劉汝明其人其事

美國飛鴻

趙治國

讀貴刊三二七期西北軍傳奇，有關董熙先生所寫：「我所認知的劉汝明」一文，對一個相處不到三年的下屬，既無作戰經驗，也不了解時代背景，卻故意曲解事實，深感不解。例如作者文中自述：請假不歸被視為「逃兵」而起，其自云「久假不歸也不過撤職」；我懷疑，即使是今日軍中，越假不歸沒有交代，也要報以通緝的，更何況是戰時；如今當事人多已作古，作者卻到了今天才為此文，不知是否恰當？現提出其文中幾個片段，讓讀者自行定論。

首先，在「劉汝明日憶錄」一書中，並不似董某所云「自我吹噓，往臉上貼金的文獻」它是一本非常平實的一個行伍軍人的回憶，文中光榮的與丟臉的事都曾寫於書中。劉將軍在軍中確是有樣習慣，而此習慣直到當總司令之後，才有所改變，那便是：每當集合訓話完了，他常問道：「大家還

沒有事兒？」於是，士兵便紛紛掏出紙筆，向後借錢，他便坐在臨時代替講台的方桌上，隨手寫上錢數，待解散之後，到軍需處以「條子」換錢，大家無不高興而歸。但是，對於後方所設之辦事處，人員經費則頗有限度，而不像其他同樣單位那樣大方，劉將軍對於官兵遇有困難，前來晉見，亦無不量情濟助，甚至傷殘官兵回來，都是設法加以安頓，從無推諉不管，用錢着實甚多，而毫不吝嗇。同時，每次對官兵講罷話後，他總是關問士兵們家庭是否有困難，如士兵母親有病，父親亡故，或家鄉荒旱、水災、火災等，他都是給予十元、二十元、三十元不同的數目予以補助（當時上等兵待遇是每月五元），在逢年過節，他到營區去的時候，總是喜歡士兵圍著他，向他要錢，向他身上袋子里掏錢，直到衣袋裡的錢被士兵拿光，他才高興興的離開，如果所到之營區，士兵無一人接近他，那麼，連營團級主管就要受到申斥，他會說：「你們把兵怎麼訓練的？大家

都不敢接近我，這那兒會有情感呢？戰時還能同生死，共患難嗎？」抗戰初期在河北察哈爾一帶能阻止日軍瘋狂的進攻，大刀揮舞之下，殺得日本鬼子望風而逃，若非平時養之有素，練之有恆的部隊，焉能勝任？然而董某在其文中祇寫士兵若不擁上要錢，該營連長就要受責斥，卻偏偏不寫清楚為何要受申斥。同時，文中更寫出，士兵遇有婚喪事故請假回鄉，依其情形給二、三百元，真不知此數字從何而來？關於文中所述：「二十九軍招兵，嚴格規定，只收留小辮子的，不收留平頭的，也不收鑲金牙的」稍有知識的人都知道民國之後，留辮子的已逐漸減少，北方農家子弟，本來也不留辮子，更何況那個時候已是民國二十五年了。

又關於張家口戰役，董某自云：他在地圖上反覆推演，然後編造作戰報告，呈報給軍委會，如此就了結了一宗公案。如作者所言屬實，那麼軍委會也未免太低能了；現就張家口戰役。我轉述一段前六十八軍少將副參謀長，第二集團軍副參謀長，第八兵團副

參謀長李誠一將軍所寫：「我與劉汝明共事的十年」於後：

一九三七年七月七日抗戰爆發後，劉汝明在張家口、湯恩伯在南口與日軍作戰，但當時報紙及一般輿論異口同聲地只頌揚湯恩伯，而不提劉汝明，甚至罵劉為漢奸，他這個陰影，一直到他參加保衛武漢大會戰的時候，那時他已升任六十八軍軍長，我當時是陳誠的第九戰區長官部的上校作戰參謀，受軍委會及第九戰區派遣，赴劉部作連絡工作，還有一位中央政治部少將設計委員王治民以及軍統局的電台組同往，陳誠面告我，主是要在政治上的聯繫，也就是說，防止劉當漢奸，我曾經在宋哲元手下做事，一九二八年宋兼國民黨陝西省黨部書記時，我在該省黨部訓練部任祕書，一九三六年，我在冀察綏靖公署宣傳處任上校課長，與劉汝明在那時就已相識，正因為這種關係，才派我去劉部。我到達湖北廣濟縣劉的軍部，劉一見我就大發牢騷說：「我在張家口打了一個星期，一個師長受了傷，一個旅長陣亡，一個旅長受傷、一個團長（劉田）陣亡，劉田是你們湘鄉人，是我最好的團長，你能了解清楚的，我還有七個營長陣亡，好幾個受傷，居然還說我一槍未放，是漢奸，難道這些人都自殺的？自己打傷的嗎？」

劉田團長確是我同鄉，離我家鄉二十多里地，張家口作戰時，劉田捆了九顆手榴彈去炸日軍坦克，英勇陣亡。我把劉汝明這些

話原原本本地電告蔣介石，並發軍統局一份，後來，蔣介石在武漢召見劉汝明，並發給他八萬銀元，劉汝明全數賞給了士兵。

董某文中指出「中日既經宣戰，日本特

務機關應立即拘捕或押送出境，但是，大本特務居然仍在張家口照常活動，豈非怪事」

其實根本就不是怪事，而是董某忘了時間的前後，大本特務在張家口活動是在「七七事變」之前，中日尚未宣戰，同時，政府還與

日本簽了「塘沽協定」明白規定，華北不准設防，故劉將軍根本無法構築工事，甚至於

，劉將軍在兒童節贈發給各學校，用以激發兒童學生民族精神抗日意志的民族歌曲，還遭到大本特務到省府糾纏抗議，可想而知，當時劉將軍是多麼的忍辱負重。

至於瓦子口戰役，董某在文中述說：「生擒日兵三名，洋馬十餘匹，斬日兵十餘名，這是劉汝明在抗日作戰中惟一的獲勝。」

若真如董某所言，為何蔣夫人宋美齡於戰後

，命黃仁霖先生派劉毅夫前去慰問傷患官兵？

那場瓦子口戰役，日軍陣亡一個旅團長，死

亡騎兵一百多，擄獲日軍大洋馬就有八十幾匹，若照董某所述之數字，又何需蔣夫人派

人慰問？

早在一九三三年，二十九軍在長城抗戰

，劉將軍的大刀隊名聞遐邇，砍殺日軍數千

人，令日軍聞風喪膽，在日本人的軍令手冊

上曾寫道：這是（指長城抗戰）日軍之恥辱

，是為教訓，當時劉將軍部隊在長城的羅文

峪口參戰，在日軍大炮轟擊下潛伏著，直待日軍接近時，才突然躍起，與日軍白刃相交，殺得日軍猝不及防，董某如此寫文章，真教讀者為劉將軍叫屈。

董某文中又說：「劉將軍一巴掌將一位

營長眼球打突出來，後隨即槍斃」，這更讓讀者不可思議，不要說一般人不可能有這樣

的力量，就算是世界重量級拳王，也未必能一拳將對手的眼球打突出來，更何況是普通

人的一巴掌了。文中更說，離開劉汝明部隊

，就有生命危險，真不知董某所云為何？莫非有意抹黑劉將軍，也許董某對劉汝明的認

知，正如他自己文中所說：「我在其部隊僅有兩年六個月，所見不免管中窺豹，只見一斑。」

二十九軍的子弟兵關係，自非一個初出茅廬的軍校所能領會的，還有，更糟的是

受禮遇而不知用其所學來彌補中央軍與地方

雜牌軍的嫌隙，替國家做些有益的事。

今年適逢抗日及二次大戰勝利五十年，

據勝利國之一的美國，也有許多檢討報告，

報告曾說，當年日軍的戰鬪力包括飛機、軍艦、坦克、步兵等都與美國不相上下，日本

失敗的主要，在於戰場的擴大，窮於應付，

等到有原子弹這場戰事才得以結束。反觀國

的中國人都能了解到這個事實，也都有這個

基本認識，有心人實在無需在劉將軍過世十

中五、二十年後的今天作此文章。

讀者 趙治國

一九九五年十一月三十日收到

台北的答復

董熙

日前，中外雜誌社社長轉來趙治國先生駁我所寫「我所認識的劉汝明」一文。趙君

未言明，他在一四三師及六十八軍，所供何職，故不識其人。隨劉將軍來台的高級人員

我都熟識，趙君可能年紀太輕，當時在下級單位，對師軍司令部的事，無機會接觸，對軍長師長的言行更無所知，對我的文章，也沒有仔細看，故誤解太多，茲為閱覽方便，就趙君所提出之問題依次解答。

問題一、此文為何不在劉汝明回憶一書出版時提出。

答：（壹）

中外雜誌所刊載的論人評事回憶的文章十分之九都是其人已逝世，其事已過，因為當事人在世，評述其人好，讀者認為恭維拍馬，如果評論其人不好，讀者認為是落井下石，蓋棺才能論定。人還在世變化很大，今日為盜，明日成仙，難以定論。雜誌中，偶有對在世人歌頌文章，只有祝壽獻詞，或發生意外不幸事，為文慰勉，但這些文章都是文情並茂，可垂留永久的大作。

（貳）我在五十年前，已經寫過「

劉汝明將軍治軍作戰詭秘一文」當時重慶印刷很貴，只印了一百份，分送已完，曾記寄

給劉將軍一份，內容與現在所寫這篇文字大致相同，祇是細節較多，劉將軍恨我之深，可能亦由於此。後來在漢中大登廣告罵我不值一文，又在邱清泉司令官面前，說我是他的通緝犯，來台後見面多次，未提往事，只說我是他的舊屬。

問題二、「原因於董熙文中自述請假不歸，視為逃兵而起……其自云久假不歸，也不過撤職，這是那兒來的論調，即使今日，軍中越假不歸，沒有交代也要報以通緝，更何況戰時……」

答：趙君看文實在不仔細，我沒說「

請假不歸視為逃兵」八字，我是師有旅的師參謀長編階少將，我向師長請假，報軍長核准，師長送我旅費六百元，派兵一排送我到南陽，然後坐汽車到軍留守處白河，向留守處主任李振翊（前察省秘書長）領取護照，

休息兩日攜眷僱船由白河至武功，又換汽車至重慶，這算不算逃兵？趙君憑良心自己判斷。其次「逾假不歸，沒有交代也要通緝」這也是趙君說的，我到重慶走了十五天，十天後軍委會第一廳副廳長張秉鈞，我的陸大教官，透露「劉汝明來電報通緝你」……「你要留心」，我說，我是請假出來，逾假不知

答：

這是趙君粗心，沒有細看，或是

故意在雞蛋裡找骨頭，請再看：明明寫的「如果士兵不擁上要錢，認為士兵對他不熱情，該營區營連長要受責斥」，這還不夠清楚嗎？

問題三

趙君說「劉將軍總是喜歡

士兵圍著他向他要錢……董某在其中祇寫士兵若不擁上要錢，該營區營連長就要受責斥，卻偏不寫清楚為何要受申斥？」

答：這是趙君粗心，沒有細看，或是

故意在雞蛋裡找骨頭，請再看：明明寫的「如果士兵不擁上要錢，認為士兵對他不熱情，該營區營連長要受責斥」，這還不夠清楚嗎？

問題四

「文中寫士兵遇有婚喪事

故請假回鄉，依其情形給與二三百元，真不知此數字從何而來？」

答：趙君問「數字從何而來？」我要

反問趙君。趙說總司令（後來當了總司令）確有此習慣，每當集合部隊訓話完了，他常道大家有事沒有？於是士兵便紛紛向前借錢，總司令到部隊訓話，聽訓的當然不是一連

長八年，看軍法處的公文。前後十七年，沒有看到通緝逃兵的案件，大陸時代，國軍三百多萬，逃兵每月不下萬人，通緝必須國防部通行全國，國防部那有時間辦抓逃兵的案子，所以劉汝明將軍，知道上述情形，才捏造「臨陣潛逃」的帽子，報請通緝。因我在

劉汝明其人其事：談地兩

一排，至少兩營以上或一個團才可。人數在千人以上，才像個樣，請問這筆錢從那裡來的？士兵因婚喪回鄉，帶兵回來，我在文中說得很詳細，這是西北軍招兵最好的辦法，宋哲元主持華北政委會，中央將兩省兩市兩條鐵路的管理收入，悉由宋氏運用，所以當時二十九軍最富，察哈爾省就成立了兩個保安旅，當然抗戰一起，士兵回鄉帶兵，已不可能，就趙君提出的問題看，那時可能還沒有到一四三師。不要忘記，三十五天發一次餉。

問題五、趙君說：「二十九軍……只收留小辮子的……稍有知識的人都知道民國之後留辮子的已逐漸減少」。

答：我的原文是「當過兵的，鑲金牙的，留平頭的，一概不要，但留有小辮子的則歡迎」，強調「只收留小辮子」這是趙君大錯，這種招兵的規定，非常好，我又說：

「士兵多直魯豫皖人，體格高大，逃兵極少，成爲有團結的團體，請趙君再看一次。」

問題六、「關於張家口作戰，董某有云……呈報給軍委會如此就了結一宗公案，作者也真會打麻糊眼，如作者所言屬實，那麼軍委會也不免太低能了！」

答：關於這一個問題，我在文中其實寫的已夠詳細：張家口戰役，大公報記者范長江（此人是共產黨）在大公報大罵劉汝明，不戰而走，全國報紙響應，當時國人恨日本，一股愛國熱氣，一般人並不知國軍武器

太差，不能和日軍飛機戰車大砲相比，離開張家口，我們部隊一直在行軍作戰，軍委會也無法查明，直到山東荷澤，擔任黃河防守，部隊略事休整，軍委會飭報張家口作戰戰鬥詳報，當時作戰指揮情形，我在文中寫得很清楚，參謀處所知不多，作戰離不開地形，張北縣的地形我很熟習，民國二十一年，我在張北駐過一年，戰前我又作了一次地形偵察，所以七天的作戰，配合地形兵力，以及傷亡情形等，經過一番研究，經參謀長軍長核閱，呈報軍委會，軍委會主管作戰的科處長皆有軍事學識，戰術休養，不是新聞記者，憑空亂說，經他們核審後，因爲這是全國注意的一戰，當然呈報廳長總長，最後才結案了事，時已至十月初，山西河北上海均發生大戰，國軍以裝備太差，各部隊都是節後退，在這種情形下，假如趙治國是委員長或是軍委會的作戰廳長，對劉汝明將軍如何處置願聽趙君的高見，在我看軍委會的人並不低能，恐怕是趙先生軍事知識不夠。

問題七、趙君引李誠一所寫「我與劉汝明共事十年」一文，爲證。

答：李誠一人是「問題人物」他是九戰區派到六十八軍的連絡上校參謀，在廣濟帶了一部電台來軍部報到，我是參謀處長，首先接待他，安排駐地，帶他去見參謀長，參謀長令我帶他見軍長，李誠一見了軍長，首先大言「我是程潛的人，反對蔣介石的」我當時吃了一驚，他是上級的連絡參謀

，我們部隊的行動，他都要報告，以後我同他協定，我們的戰報，送他一閱，他將我們的戰報照抄一份，另加幾句美言，他拿著送總長程潛，又派他到六十八軍，徐蚌會戰時，他回到湖南不久，程潛叛變，李誠一是潛伏的共產黨，無問題，專門作破壞離間工作。另有總政治部派來兩人。一位是王治民，東北人，留美學者，另一人忘其姓名，他們來是看看部隊生活狀況，給士兵講抗戰大勢，鼓勵士氣，劉軍長向來不願官兵與外人接觸，故以部隊駐地分散，集合不易婉拒，這兩位待了兩週而去，王君曾對我說：「中央要瞭解部隊（意指雜牌）部隊也應使中央多多瞭解。」

問題八、董某指出中日既經宣戰，日本特務機關長大本之命來找我和崔參謀長一事，我的文中敘述甚詳，如果大本不在張家口，漢奸張嵐峯，如何和他交涉。第二所引證塘沽協定，查塘沽協定，係民國二十二年五月三十一日，中國派熊斌、徐燕謀等人，日本代表岡村寧次、永津佐等七人，所

簽訂停職協定，內容五項，主要的劃延慶昌平高麗營順義通州……蘆台所連之線以西以南為中立地區，中國部隊撤出，此協定與察哈爾無關，另有秦土協定，也是五項，是民國二十四年六月二十三日，國軍退出察北長城以北，隨後土肥原又添了一項，即第六項，稱為特別期待事項，即「援助日本特務機關，在察哈爾之活動。」前後兩次協定，均無不得構作工事之規定，請趙先生去查，總之劉汝明將軍受漢奸張風峯之影響不少，當時日本特務機關之交涉接觸，以省主席為對象，與一四三師無關，且往來接觸，皆張風峯一人負責。

問題九、瓦子口戰役，董某在文中記述，生擒日兵三名，洋馬十餘匹，斬日兵十餘名……若真如董某所言，為何蔣夫人於戰後命黃仁霖先生……慰問傷患……若照董某所述之數字，又何需蔣夫人派人慰問。

答：趙先生不明全般狀況，故有此問

，台兒庄大戰，六十八軍擔任徐州以北外圍及國軍撤離台兒庄戰場，六十六軍移瓦子口蕭縣一帶，台兒庄之戰國軍大勝，日軍板垣師團及其一〇五師團編成沂州支隊，大部被我消滅，首功是孫連仲，次為湯恩伯，當時民心士氣大振，舉國若狂，蔣夫人派出之慰勞人員，由黃仁霖率領，黃至長官部向李長官致敬，其餘人員並赴各部隊慰勞，六十八軍乃參加台兒庄作戰部隊之一，並非單獨慰勞六十八軍。每次大戰後，蔣夫人皆組團慰

勞，二十六年十月上海作戰，蔣夫人赴上海慰勞，受過重傷，瓦子口的鹹獲馬匹及三名日兵，我都親自看過，並呈報長官部，電文是我所寫，倘俘獲洋馬八十多匹，打死日本騎兵一百多名，鹹獲武器自然也多，在當時算是一個不大不小的勝仗，未見長官部的功獎，亦未見記者宣揚，我亦未見鹹獲的刀槍，戰史上亦無記載，這是我親身的經歷，請趙君去查台兒庄的戰史。

問題十、

「董某文中又說劉將軍一巴掌將一位營長眼球打突出，後來隨即槍斃……文中又說離開劉汝明部隊就有生命危險……」

答：這是同事們間談講給我聽的一件事，因為我是那個團體中惟一的新進人員，所以同事們及前輩長者要我瞭解西北軍一些傳統習慣，俾能適應環境，這是對我的愛護，及我參謀處的同仁，劉汝明將軍的部下，對他尊仰備至，決沒有說他的壞話的人，如果沒有這事，他的部下決不可能捏造，西北軍的傳統長官打部下，是常事，我們由廣濟向應山隨縣一帶行軍，軍長喊團長李學舜出來，他在大路上大打一頓，我也在場，劉將軍已經當了營長，被旅長馮玉祥打過屁股，西北軍用人，要罵不走、打不跑，才可造就，至於一巴掌能不能打的眼球突出，要請教醫生，經驗，我在文中曾寫「劉汝明生活簡樸，起

居規律，事母至孝，軍營生活多年如一日，煙酒嫖賭一無所好……其子鐵軍受過良好教育才學並茂……」這算是抹黑劉將軍嗎？

問題十一、

「二十九軍的子弟兵關係，自非一個初出茅廬的軍校學生所能領導，還有更糟的……不知用其所學，彌補中央軍與地方雜牌軍嫌隙，替國家作有益的事

我講西北軍的歷史掌故，我知道的很多，加入這團體，十年之內算是新人，西北軍的將領，都是跟馮玉祥當兵起來的，所以構成一個大家庭式的團體。至於彌補中央與雜牌部隊的嫌隙一事，是我最傷心的事，因此被劉將軍懷疑我是中央派來的情報員，原因是有些事劉將軍問我的意見，我說照上級命令去做，簡單而無責任，劉將軍總要想「點子」，他的點子看起來是高明，合乎他的避重就輕，大即小離，保存實力的原則，時間久了，權術就被拆穿，我和孫連仲將軍相處六年，其人平庸忠厚，論才能智慧，遠不及劉汝明將軍，而其功業聲譽，高出劉將軍甚多，我認為劉將軍是聰明自誤，請看下列二事，更為明顯，第一、十九年南北大戰，西北軍崩潰，只有宋哲元隨著馮玉祥進入山西，這殘餘部隊，中央編為二十九軍，轄三十七師，馮治安，三十八師張自忠，劉汝明為副軍長。西北軍的副軍長，地位比師長低，副軍長升師長但劉將軍在西北軍的資歷，比馮張二

氏高，以後宋哲元移駐察省成立新編第一師，劉才調升師長，長城戰役又改編為一四三師，及宋氏主持華北政委會，馮治安兼河北主席，張自忠兼天津市長，劉汝明一四三師長兼察省主席，此時察北六縣已失，只有十縣，劉將軍買了八挺（記不清是八挺或六挺）重機槍，宋哲元令交軍部，為何宋不重視劉將軍，第二馮治安來台灣，無一兵一卒，政府發表他為戰略顧問，光復大陸設計委員，死時進封上將。再看劉汝明將軍，來台時，尚有千餘殘兵，下船後劉將軍被拘留在高雄地區警備司令部半日，後來沒沒無聞，是不是宋哲元、蔣介石都抹黑了劉將軍，趙君所說我的文內充滿責斥劉將軍的惡意，其實大大不然，春秋之義，責賢從嚴，如果劉將軍是庸碌之輩，就不值得責備，以劉將軍之才能智慧，未能創造出勳功偉績，我為他可惜。

我出身太原北方軍官學校，不久脫離了閻錫山的晉綏軍，我成了雜牌人物，先投效東北軍，後到西北軍。這兩個方面軍，中央都視為雜牌，我成了雜牌部隊中的雜牌，所以同情雜牌部隊的處境，但雜牌，並不是不能變為正牌，王治民的話是可參考的，主要的是使中央瞭解，盡力遵守中央命令與規定，我對政府使國軍有正規軍與雜牌之分，頗為不滿，文中可以看出我在徐蚌會戰失敗的檢討中，痛斥此事。

最後的結論(1)以凡俗的眼光看，

劉汝明將軍，一生事業大有成就，劉將軍亦

足以自豪，十七歲時帶了兩個小米、綠豆饅頭，離家從戎二十年成為西北軍的名將，開府建節，世不多有，但以其才能智慧而論，還更可登峯造極。(2)我這答復的文，顯的噜嗦，因為趙君對西北軍的情形並不熟習，對軍中的事知道的也不夠多，對抗戰前國家的局勢，中日的交涉更沒有研究，對劉汝明將軍本人，談不到認識，中日戰史也沒有查考。

「同時他為了部隊的存在也為了自己的前途，出點子使用統馭手段，有時是事非得已情有可恕」在此一併感謝。

聖文叢書無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作，要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感

懨于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲

一代學人陳舍光、南吳北齊兩畫家等篇，內容精彩、篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收

戶，立卽寄書。